

线下演出市场迎来全面复苏,线上演唱会有点冷清

线上演唱会还有发展空间吗?

业内人士指出,线上演唱会需不断创新,推出针对用户的特有权益和新的玩法

本报讯 (记者王羡茹 赵琛)"我买了6月 3日五月天北京演唱会的门票,提前1个月就 订好北京的酒店了。"近日,已准备好从浙江 温州赴北京观看演唱会的宋虞德懿说。疫情 期间,她和朋友们一直"蹲守"线上演唱会,近 来众多歌手纷纷举办线下演唱会,他们也"转 战"到了线下。线下演唱会强势回归后,近两 年备受关注的线上演唱会,你还愿意看吗?

今年以来,线下演出市场迎来全面复 苏。据中国演出行业协会演出票务信息采集 平台数据监测,演唱会、音乐会一季度售出票 量超过110万张。一些大型演唱会门票再次 出现"一票难求"的现象。

线下演唱会热度持续飙升,但线上演唱 会当下显得有点冷清。线上演唱会也曾受到 追捧。2020年,五月天"突然好想见到你"成 为首个现象级爆款演唱会,吸引了超3500万 人在线观看。随后,西城男孩、周杰伦等演唱 组合、歌手以线上演唱会重映的方式,多次创 下观看人数新高,不少人的朋友圈一时间被

"线上演唱会的视觉效果呈现得很好,舞 台效果、歌手特写镜头等都特别棒。看的时 候,我会开弹幕,就有和网友互动的感觉。"宋 虞德懿说,疫情期间,不少现场演出按下暂停 感受现场的震撼","现在有线下演唱会了,可 能对线上的会关注少一些"。

"线下演艺有着场地、时间、价格等限制因 素,线上恰可以弥补其局限,成为一种更加高 效、便捷的观演新形态。3年来,线上演艺蓬勃 发展,也促使更多歌迷想去现场亲身感受。"中 国传媒大学文化产业管理学院艺术管理系系主 任朱敏教授认为,线上和线下演艺将会并行发 展,相互补充、相互导流,形成良好互动。

谈及线上演唱会是否还具有吸引力,前 摩登天空宣发工作人员张柯森表示:"线上暂 时提供不了的体验感是线下演唱会最大的吸 空间,会被线下演唱会完全取代。"在他看来, 线上演唱会如需长足发展,还需要不断创新 模式,策划推出针对线上用户的特有权益和 新的玩法,推动线上与线下联动。

"近年来,文化业态发展出现圈层化、垂直 化、精细化等特点,喜欢某一特定表演方式的 圈层用户正在逐渐打破壁垒,在各个圈层间进 行着社交活动。"朱敏指出,线上演艺方兴未 艾,仍存在商业潜力,盈利模式还可以进行更 多探索。"线上和线下的用户有所差别也有所 交叉,人工智能等科技的应用也将为歌迷带来 更多的、以往不可想象的沉浸式体验。未来的



我国海上首个百万吨级二氧化碳封存工程投用

我国海上首个百万吨级二氧化碳封存工程投用,每 年封存量达30万吨,总计超150万吨,相当于植树近 1400万棵,实现了我国海上二氧化碳封存领域从无到有 新华社记者 毛思倩 摄

前4月我国服务贸易增长9.1%

知识密集型服贸、旅行服务等增长较快

本报北京6月1日电 (记者北梦原)记者从商务部今天 举行的新闻发布会上获悉,今年1月~4月,我国服务贸易总体 保持增长态势,服务进出口总额20816.5亿元,同比增长 9.1%。其中出口8871.3亿元,下降4.9%;进口11945.2亿元,增 长22.6%;服务贸易逆差3073.9亿元。

据商务部新闻发言人束珏婷介绍,今年前4个月,我国知 识密集型服务贸易占比提升。1月~4月,知识密集型服务进 出口9057.9亿元,同比增长13.1%,占服务进出口总额的比重 达43.5%,较上年同期提升了1.5个百分点。其中,知识密集 型服务出口5384.8亿元,增长18%;增长较快的领域是保险服 务,增幅达260.5%。知识密集型服务进口3673.1亿元,增长 6.6%;增长较快的领域是个人文化和娱乐服务,增长54%。

同时,旅行服务明显恢复。1月~4月,旅行服务进出口 4441.9亿元,同比增长63.4%。其中,出口增长48.5%,进口增 长 64.5%。

消费需求加快释放,邮政快递业强劲增长

今年全国快递业务量达500亿件

本报北京6月1日电(记者甘皙)国家邮政局监测数据显 示,截至5月31日,今年我国快递业务量已达500亿件,比2019 年达到500亿件提前了155天,比2022年提前了27天。破500 亿件仅用了5个月,不仅展现邮政快递业的强劲增长和发展韧 性,更体现了今年以来我国消费需求加快释放的态势。

从39天破100亿件,到5个月破500亿件,快递业务量月 均"百亿级"增长的背后,是中国经济活力的缩影与写照。今 年以来,受扩大内需战略等利好政策的影响,邮政快递业在打 通产销通道、贯通供需两端、连通线上线下、畅通内外循环等 方面进一步发挥保通保畅作用。

当前,邮政快递业正在全力迎战"618"年中业务旺季。主 要品牌寄递企业大力提升数字化运营水平,优化中转和派送 流程,积极调配人力、车辆及航空运力等资源,加快运用全自 动分拣、无人仓、无人车、无人机等设备和技术,提升生产服务

有效防范化解洪涝灾害风险

本报讯 (记者王冬梅)记者从应急管理部获悉,国家防 总办公室、国务院国资委近日联合印发通知,要求扎实做好中 央企业防汛安全管理工作,有效防范化解洪涝灾害风险,切实

保障人民群众生命安全和企业安全平稳发展。 通知强调,当前全国各地陆续进入汛期,各中央企业要加 强组织领导和责任落实,建立完善防汛救灾体系,将防汛责任 覆盖到中央企业每一个基层单位和在建工程项目部。水电、 矿山、危险化学品、电力、通信、建筑施工、交通运输等企业要 结合本行业、本单位工作特点,聚焦防汛重大风险,落实抢险 救援队伍、物资、装备和专家力量,切实做好汛期应急值班值 守工作,强化应急保障和信息报送。

通知特别强调,中央企业及在建工程项目部要对工地营地 选址和布局情况进行自查,避开山洪地质灾害危险区域,落实 监测预警责任人和配备必要的监测预警设施;按照"一个一案" "一工程一案"要求编制完善防汛应急预案,加强防洪隐患排查 整改,强化转移避险应急管理;要全面深化联防联动,加强与属 地县级防汛指挥机构及有关主管部门联系,纳入当地防汛管理 体系,健全与当地气象、水文、自然资源等部门信息共享机制。

以标准化手段提升知识产权管理和创新能力

本报讯 (记者时斓娜)近日,国家知识产权局会同工业 和信息化部发布通知,决定组织开展创新管理知识产权国际 标准实施试点。通知指出,ISO56005国际标准是由我国提出 并推动制定的首个知识产权管理国际标准,要高度重视标准 推广实施工作,以标准化手段提升知识产权管理能力和创新

试点目标为:通过3年时间,逐步实现对国家知识产权优

南水北调东线北延工程完成 2022年至2023年度调水任务

过是6月1日拍摄的位于汀苏省扬州 市江都区的南水北调东线源头江都水利枢 纽二站(无人机照片)。

据悉,南水北调东线2022年至2023年 度苏鲁省界调水于5月29日12时结束,共 向山东省调水8.5亿立方米;南水北调东线 北延应急供水工程5月31日20时完成2022 年至2023年度调水任务,共向黄河以北调

北京市消协调查显示

网络直播消费总体满意率需提升

本报讯 (记者杨召奎)北京市消费者协 会5月31日发布的《网络直播业态消费调研 报告》(以下简称《报告》)显示,网络直播消费 总体满意率尚需提升,受访者期待直播带货 行业在加强平台管理、推动行业自律、提高主 播素养、细化法律责任等方面持续改进。

《报告》显示,多数受访者在选择网络直播 消费时,最看重的是质量、价格、品牌这些"硬指 标"。看重商品质量的受访者最多(76.87%), 其次是看重商品价格(64.11%)和品牌 (59.27%),此外是平台形象(42.46%)和主播信 用(39.25%)等方面;出现商品质量(79.21%)、虚 假宣传(69.29%)、售后保证(62.35%)、价格欺诈 (48.98%)和发货(45.36%)等问题或纠纷是消 费者最为担心和关注的因素。

对于网络直播消费的改进建议,近八成 (77.04%)受访者认为平台应加强管理,六成 (62.35%)受访者认为应加强行业自律,五成 (52.16%)受访者认为应提高主播个人素质与 职业素养,四成(40.30%)受访者认为应明确

《报告》建议,直播行业要主动开展行业 自查自纠活动。运营平台要完善内部监管措 施和自治规则;主播要主动担起责任,不做虚 假夸大和误导性宣传;商家要诚信守法经营, 加强产品质量把控,切实做好售后服务。



持续做好青少年普法教育

多地同步开讲税收普法"云课堂"

本报讯 (记者周怿)"同学们,让我们一起 开启税收'云游课堂'吧,共同领略税收的过去、 现在与未来……"在"六一"儿童节到来之际,一 堂主题为"税约万里、童创未来"的五省联动税 实验学校、常州市税收主题公园、安徽六安市霍 山县胡家河小学、贵州毕节市纳雍勺窝镇中心 小学、四川成都市大熊猫繁育研究基地、福建厦 门市智慧办税服务厅等地同步开讲。

活动相关负责人介绍,为持续做好青少年

徽、厦门等地税务机关,将有特色、接地气的税 法内容融入到课堂中,为青少年带来了一节知 识丰富、形式新颖的示范性课程。其中,常州 税务干部将税法课搬进了税收主题公园里,全 方位、多维度地讲解了税收的古今演变历史; 六安税务干部则通过一件件实物和一张张实 图,讲述了如歌"税"月里的红色税史。

国家税务总局江苏省税务局总经济师丁

少年普法新模式,采取上下联动、区域联合、 多方联手的系列举措,逐步构建起"线上+线 下"的青少年税收普法大格局,助力税收法治 理念在校园里扎深根、在学生中结硕果。"我 们将继续传递好税收普法的'接力棒',致力 于用青少年听得懂、感兴趣的方式,提升普法 产品的感染力和认同感,让青少年在极具互 动性的体验中接受税收文化教育,不断增强 学习和参与税法的兴趣。"

行业没有统一标准,换电柜在某些区域设置时存在一定阻力

电动自行车换电有待加强顶层设计

本报记者 郜亚章

"在换电柜不到两分钟就换好了,对于我 们这种分秒必争的行业来说,换电更方便快 捷。"北京外卖骑手梁立说。

长期以来,电动自行车充电难困扰着消 费者。2021年8月,《高层民用建筑消防安全 管理规定》正式实施,明确禁止在高层民用建 筑公共门厅、疏散走道、楼梯间、安全出口停 放电动自行车或者为电动自行车充电。为 此,电动自行车换电柜成了不少市民、骑手的

不过,由于电动自行车换电行业没有统 一标准,换电柜在某些地区落地时存在阻 力。业内人士呼吁,应统一电池标准,同时加 强标准的顶层设计,持续推动电动自行车换 电行业安全、健康发展。

电动自行车换电市场广阔

"我们这行很多人选择换电,优势主要在 于方便快捷,不用等。"梁立说。

在位于北京市东城区的一处电动自行车

换电站点,记者看到,两个品牌的换电柜并排 放置,每个换电柜里有12块电池,并配备摄像 头24小时监控。记者扫码后进入某品牌的换 电小程序发现,换电柜具体位置、电池电量、 可用电池数等信息一目了然。

中国自行车协会的数据显示,2021年我 国电动自行车社会保有量达到3.4亿辆,2022

阅读提示

电动自行车换电站已在一些城市推广。不但节约了充电时间,更增强了安全性,得到 了消费者认可。然而,目前,换电行业没有统一标准,换电柜在某些区域设置时还存在一 定阻力。专家指出,应统一电池标准,同时加强标准的顶层设计,持续推动电动自行车换 电行业安全、健康发展。

年电动自行车规模以上企业产量同比增长 9%,这一数据背后折射出电动自行车换电模 式庞大的市场规模。

北京交通大学教授、北京市交通运输法 学会副会长郑翔认为,电动自行车换电模式 的出现是为了满足市场需求,解决电动自行 车充电难、充电不安全、充电时间长等问题。

'换电模式下,通过在智能换电柜内的集 中式管理,有利于防范电动自行车分散化、自 主化充电可能造成的安全隐患。"郑翔表示。

优势明显但阻力尚存

"相较于充电,换电模式的一大优势是更 安全。锂电池在充电过程当中,如果过热、短 路就可能燃烧,放在室内充电非常危险。"业 内人士指出,换电柜放在室外,同时把"盲充" 转化为可视化的方式会安全很多,减少火灾

中国电力企业联合会副秘书长、标准化 管理中心主任刘永东认为,相比集中充电而 言,换电柜单位面积仓位多、操作便捷,通过 集中监测管理等手段,可提升设备的安全性 和可靠性。

据介绍,换电行业将电池、电动车、智能 换电柜、手机 APP 打通,进行云端数据管理和 远程安全控制,电流、电压、温度等数据可实 时监控,出现问题可调整充电策略。

不过,换电柜在实际落地时仍存在阻 力。在实际设置时需要与当地街道、消防、电 力等部门沟通。但是各地政策不一样,对换 电的认知程度也存在差异,因此换电柜在某 些区域设置时还存在一定阻力。

据了解,目前,针对电动自行车换电模式 并没有统一的标准出台。在政策方面,换电 柜需要符合什么标准、在哪里安装、线路如何 布置等缺乏指导性意见;在电动自行车电池 方面,锂电池外形尺寸、接口标准、通信协议 的不统一造成换电模式无法互换,带来了重 复建设等问题。

呼吁标准尽快出台

一家电动自行车充电柜厂商表示,希

望针对电动自行车换电的相关标准能尽快

一方面,厂商按标准生产,电池制造的各 个环节有据可依,有效节约资源的同时能促 进行业良性竞争;另一方面,厂商按标准安装 设置,监管部门按标准监督执法,节省沟通成 本,安全性也更高。

"首先应该统一电池标准。技术标准的 统一是行业有序的起点,应将安全标准作为 首要考量因素。同时,明确监督管理机构,建 立相应的监督管理规则。明确换电企业、用 户、监督者等相关主体的法律责任,考虑将来 可能出现的使用纠纷、安全事故等问题,预设 相应的规则。"郑翔认为。

刘永东介绍,为解决集中充换电装置标 准缺失问题,由中国电力企业联合会归口并 牵头编制了国家标准《电动自行车集中充电 设施第1部分:技术规范》(以下简称《规 范》),该标准将于今年7月正式实施。《规范》 集中宣贯培训,各地消防、城管、物管等部门 要积极协同推广换电模式,并为换电设施的 建设在符合国家相关法律法规的前提下提供

刘永东表示,应加强标准的顶层设计,继 续深入研究和优化电动自行车集中充电设施 标准体系,围绕换电互换性、检验检测、换电 设施监管、换电设施施工安装、换电服务质量 等行业需要开展标准预研,持续推动电动自 行车换电行业安全、健康发展。

能力,以知识产权高水平管理推动实现创新价值最大化。 势示范企业、专精特新"小巨人"企业的创新管理国际标准实 施试点全覆盖。试点企业全面实施ISO56005国际标准,创新

管理体系与知识产权管理体系深度融合,企业知识产权创造 质量和运用效益全面提高,创新能力显著提升,涌现出一批具 有示范效应的创新与知识产权融合管理实践案例,培育出一 批支撑企业和产业创新发展的高价值核心专利。

本报社址: 北京市东城区安德路甲61号 邮政编码:100718 定价:全年352元 每季88元 2月29.26元 其余月 29.34 元 零售:逢 4 版 0.56 元 逢 8 版 1.12 元 广告经营许可证京东工商广字 0184 号 工人日报社印刷厂印刷